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ПІДХОДУ 
 
У статті розкрито погляди вітчизняних та зарубіжних дослідників на сутність поняття «компетентнісний 

підхід». Здійснено структурний аналіз компетентностей, необхідних для сучасних лідерів АПК України. 
Проаналізовано український та російський галузевий стандарт вищої освіти за напрямом підготовки «Агрономія», 
ОКР «Бакалавр», з метою відбору змістової складової лідерських якостей студентів – майбутніх фахівців АПК. 
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В статье раскрыты взгляды отечественных и зарубежных исследователей на сущность понятия 
«компетентностный подход». Осуществлен структурный анализ компетенций, необходимых для 
современных лидеров АПК Украины. Проанализированы отечественный и российский отраслевой 
стандарт высшего образования по направлению подготовки «Агрономия», «Бакалавр», с целью отбора 
содержательной составляющей лидерских качеств студентов - будущих специалистов АПК. 
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будущие специалисты агропромышленного комплекса. 

The article explores the views of domestic and foreign researchers on the nature of the concept of "competence 
approach". The type of analysis competencies required for today's agribusiness leaders of Ukraine. Analysis of domestic 
and Russian industry standard of higher education in the field of "Agriculture" educational qualification "Bachelor", with 
the aim of selecting the semantic component of the leadership qualities of students - future professionals APC. 
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді.  

Починаючи із 70-их років у педагогіці 
набув поширення компетентнісний підхід. 
Його виникнення пов’язують із 
дослідженнями відомого американського 
лінгвіста Н. Хомського, який сформулював 
поняття компетенції стосовно теорії мови. 
На сьогодні умовно можна виділити три 
етапи становлення компетентнісного підходу 
в освіті. 

Перший етап – 1960-1970 рр. – 
характеризується введенням в науковий 
апарат категорії «компетенція», створенням 
передумов розмежування понять 
компетенція та компетентність. З цього часу 
починається в руслі трансформаційної 
граматики та теорії навчання мовам 
дослідження різних видів мовної 
компетенції, запровадження поняття 
«комунікативна компетентність» (Д. Хаймс). 

Другий етап – 1970-1990 рр. – 
характеризується використанням категорії 
компетенція / компетентність у теорії і 
практиці навчання мови (особливо 
нерідній), професіоналізму в управлінні, 
керівництві, менеджменті, в навчанні та 
спілкуванні. У цей час розробляється зміст 
поняття «соціальні компетенції / 
компетентності». У роботі Дж. Равена 
«Компетентність у сучасному суспільстві», 
що з'явилася в Лондоні в 1984 р., дається 
розгорнуте тлумачення компетентності. Це 
таке явище, яке «складається з великого 

числа компонентів, багато з яких відносно 
незалежні один від одного, ... деякі 
компоненти відносяться скоріше до 
когнітивної сфери, а інші – до емоційної, ... 
ці компоненти можуть заміняти один 
одного в якості складових ефективної 
поведінки» [1, С.5].  

Третій етап – із 90-рр. – до сьогодення – 
коли освітні реформи в Європі, і в Україні 
зокрема, здійснюються в рамках 
Болонського процесу, де компетенції і 
компетентності розглядаються як основний 
критерій готовності сучасного випускника 
вищого начального закладу до змінних умов 
праці і соціального життя. Також уявлення 
про компетенції та компетентності 
співвідносяться з кредитно-модульною 
системою навчання, що дозволяє встановити 
взаємозв'язок з такими аспектами побудови 
навчального процесу як багаторівневе і 
нелінійне розгортання навчання, складання 
освітніх програм з урахуванням 
індивідуальної освітньої траєкторії, фіксація 
результатів навчання за допомогою 
накопичувальних одиниць. 

До нас, в Україну, як зазначає Щербак 
О.І. поняття компетентнісної освіти 
прийшло із зарубіжних країн, проте на 
відміну від інших західних інновацій не 
суперечить традиційним українським 
цінностям [2, С.189].  

Важливість реалізації компетентнісного 
підходу на сьогодні обумовлена в першу 
чергу: по-перше, інтеграцією вітчизняної 
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системи вищої освіти у європейську, в 
рамках Болонського процесу; по-друге, 
сучасними вимогами ринку праці у 
конкурентних, гармонійно розвинених, 
творчих фахівцях; по-третє, суспільною 
потребою в освічених, професійних, 
моральних громадянах держави.  

Компетентнісний підхід на сьогодні 
покладений в основу відбору змісту 
підготовки фахівців за різними напрямами 
підготовки, а також в основу розробки 
стандартів вищої освіти. Аналіз літературних 
джерел свідчить, що даний підхід до відбору 
змісту професійної підготовки фахівців 
передбачає орієнтацію не тільки на знання, 
уміння і навички, як раніше, але й на 
формування професійно необхідних якостей, 
цінностей, здатностей та поведінки. Проте 
варто зауважити, що окремі дослідники 
наголошують на тому, що даний підхід не є 
для вітчизняної вищої освіти інновацією. 
Так, професор Ельбрехт О. відзначає, що 
«для української системи освіти 
компетентністний підхід не є принципово 
новим, його елементи застосовувались в 
Україні як складова системи управління 
якістю навчання і підготовки фахівців. Різні 
способи організації навчальної діяльності з 
орієнтацією на ці елементи описані в роботах 
Л.М. Дибкової, М.Б. Євтуха та інших 
дослідників системи освіти» [3, С. 56]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій.  

Проблема компетентнісного підходу 
висвітлена у працях ряду науковців, зокрема 
Н. Бібік, В.Болотов, С.Бондар, Р.Вдовиченко, 
Т.Іванова, О.Корсакова, Л. Липова, 
О.Локшина, Л.Мороз, О. Овчарук, О. 
Пометун, І. Родигіна, С. Рягін, О. Савченко, 
В. Сєриков, С.Трубачова, А.Тубельський, 
А.Хуторський, Р.Чернишова, С.Шишов, 
Н.Шиян та ін.  

Мета статті: 1) висвітлити погляди 
вітчизняних і зарубіжних дослідників на 
сутність поняття «компетентнісний підхід; 2) 
здійснити структурний аналіз 
компетентностей, необхідних для лідерів 
АПК України; 3) проаналізувати галузеві 
стандарти вищої освіти за напрямом 
підготовки «Агрономія», ОКР «Бакалавр», з 
метою відбору змістової складової 
лідерських якостей студентів – майбутніх 
фахівців АПК.  

Виклад основного матеріалу. 
На сьогодні у науково-педагогічній 

літературі сутність компетентнісного 
підходу трактується науковцями по-
різному. Так, вітчизняна дослідниця 
Пометун О.І. розглядає «компетентнісний 

підхід» як спрямованість освітнього 
процесу на формування та розвиток 
ключових (базових, основних) і предметних 
компетентностей особистості. Результатом 
такого процесу є формування загальної 
компетентності людини, яка у свою чергу 
являє собою сукупність ключових 
компетентностей, інтегровану 
характеристику особистості [1, С. 66]. У 
словнику-довіднику (за ред. О.О. 
Фунтікова) компетентнісний підхід – оцінка 
підготовленості фахівців певного освітньо-
кваліфікаційного рівня до професійної 
діяльності на основі наявності в них 
визначених стандартами компетенцій [4, С. 
150]. 

Вітчизняна дослідниця Тараненко І. [5, 
С.103]. розглядає концепцію компетентності 
як ідею виховання компетентної людини і 
працівника, який не лише має необхідні 
знання, професіоналізм, високі моральні 
якості, а й уміє діяти адекватно у відповідних 
ситуаціях, застосовуючи ці знання і беручи 
на себе відповідальність за певну діяльність. 

Компетентнісний підхід проголошено 
одним із напрямів стратегії розвитку освіти в 
ряді європейських країн та на 
пострадянському просторі, зокрема у Росії, 
на що вказується в «Стратегії модернізації 
змісту загальної освіти». У даному документі 
зазначено, що у світовій освітній практиці 
поняття компетентності виступає як 
центральне, свого роду «вузлове» поняття – 
бо компетентність, по-перше, об’єднує в собі 
як навички, так і інтелектуальну складову 
освіти, по-друге, в понятті компетентності 
закладено ідеологію інтерпретації змісту 
освіти, який формується «від результату» 
(«стандарт на виході»); по-третє, ключова 
компетентність має інтегративну природу, бо 
вона вбирає в себе ряд однорідних або 
близьких умінь і знань, що відносяться до 
широких сфер культури та діяльності ( 
інформаційної, правової та ін.). Також 
наголошено, що для реалізації 
компетентнісного підходу потрібна опора на 
міжнародний досвід, з урахуванням 
необхідної адаптації до традицій і потреб 
Росії [6, С. 12].  

Російська дослідниця Зимняя І. А 
розглядає компетентнісний підхід як 
спрямованість освіти на розвиток 
особистості того, хто навчається в результаті 
формування у нього таких особистісних 
якостей як компетентність, за допомогою 
вирішення професійних і соціальних задач в 
освітньому процесі [7, С.23].  

Інші російські дослідники [8, C.5] 
визначають компетентнісний підхід як 
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пріоритетну орієнтацію на цілі-вектори 
освіти: навчання, самовизначення, 
самоактуалізація, соціалізація і розвиток 
індивідуальності. В якості інструментальних 
засобів досягнення цих цілей виступають 
принципово нові освітні конструкти: 
компетентності, компетенції і 
метапрофесійні якості. Ці конструкти мають 
чітко виражену практико-орієнтовану, 
діяльнісну спрямованість.  

Розуміння компетентнісного підходу у 
російській вищій школі ґрунтується на таких 
базових положеннях: компетентнісний 
підхід спрямований не тільки на процес, а в 
першу чергу на результат; формування 
компетентностей включає створення певних 
навчальних ситуацій, які можуть бути 
реалізовані в спеціальних навчальних 
середовищах, що дозволяють викладачам 
моделювати і здійснювати ефективний 
контроль за діяльністю того, хто навчається 
у змодельованому середовищі; особливістю 
педагогічних цілей щодо розвитку 
компетенцій студентів полягає у тому, що 
вони формуються не як дії викладача, а як 
професійні уміння і практичні навички 
студента; формування кожної компетенції 
забезпечується певним набором дисциплін 
(або практик), об’єднаних у відповідні 
модулі. 

Оскільки компетентнісний підхід 
розглядається як процес формування 
компетентностей, вважаємо за доцільне 
розглянути ті із них, які важливі для лідера 
агропромислового комплексу України.  

Цікавим у рамках нашого дослідження є 
погляди Джона Равена, який розглядає 
лідерство як якість, яка є однією із основних 
складових компетентності [5, С.103]. У своїй 
книзі «Компетентність у сучасному світі» 
Джон Равен визначає види компетентності, 
зокрема: ясне розуміння цінностей й 
установок стосовно конкретної мети; 
готовність і здатність навчатись самостійно; 
впевненість у собі; самоконтроль; 
адаптивність: відсутність почуття 
безпомічності; схильність до роздумів про 
майбутнє: звичка до абстрагування; 
самостійність мислення, оригінальність; 
критичне мислення; готовність розв’язувати 
складні питання; готовність працювати над 
дискусійними питаннями; відсутність 
деталізму; готовність використовувати нові 
ідеї й інновації для досягнення мети; знання 
того, як використовувати інновації; 
наполегливість; використання ресурсів; 
здатність приймати правильні рішення; 
персональна відповідальність; здатність до 
спільної роботи заради досягнення мети; 

здатність слухати інших людей; здатність 
розв’язувати конфлікти; терпимість до 
різних стилів життя; розуміння 
плюралістичної політики; готовність 
планувати своє життя. 

Цікавою в рамках нашого дослідження є 
й структура ключових компетенцій сучаного 
фахівція за Т.Н.Лобановою [5, С.58-60]: 

1) Системне мислення, бачення 
розвитку процесів: системний і структурний 
підхід до вирішення проблем; здатність 
систематизувати, стандартизувати задачі і 
підходи, розуміння пріоритетів, аналіз 
альтернатив і знаходження оптимальних 
варіантів вирішення; здатність нести 
відповідальність за прийняті рішення; 
здатність бачити напрями розвитку бізнесу, 
складати точний поргноз тенденцій розвитку 
ринку. 

2) Аналітичні здібності: логічність, 
методичність, ретельність у вирішенні 
проблем, раціональність, впорядкованість, 
передбачливість, врахування деталей; уміння 
послідовно мислити і діяти; точний і 
систематичний аналіз факторів, які 
впливають на майбутнє компанії. 

3) Інноваційність: здатність приймати і 
пропонувати нове, проявляти ініціативу, 
упрвляти творчістю; уміння без 
внутрішнього спротиву сприймати різні ідеї, 
позиції, пропозиції. 

4) Гнучкість: готовність до змін; 
здатність швидко і адекватно реагувати на 
позаштатні ситуації, бачити і визначати 
проблему, знаходити шляхи її вирішення, 
оцінювати результат. 

5) Орієнтація на ситематичний 
розвиток: здатність вчитися, сприйняття 
нових методів і технологій, уміння 
застосовувати нове на практиці, готовність 
до аналізу своїх досягнень і недоліків, 
раціональне використання існуючого 
досвіду. 

6) Організаційні здібності: здатність 
управляти людьми, уміння організувати себе 
і колектив для вирішення задач: розставляти 
пріоритети, концентруватися на важливому, 
планувати, контролювати; уміння ефективно 
збиратиі направляти у порібне русло 
ресурси, необхідні для реалізації планів; 
уміння раціонально вести бесіду, розмовляти 
по телефону, вести кореспонденцію, 
документацію. 

7) Уміння управляти часом: уміння 
проводити ситуаційний аналіз, визначати і 
формулювати цілі, планувати; знання 
принципів сучасного менеджменту; 
виконання розпорядку компанії, робочих 
планів; уміння здійснювати контроль 
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досягнень поставлений цілей, підводити 
підсумки дня. 

8) Робота у команді: уміння 
створювати команду, працювати в ній; 
знання характеристик ефективної команди; 
уміння підтримувати клімат співпраці, 
виконувати правила поведінки і спілкування 
членів команди, коркетувати небажану 
поведінку членів команди; уміння проводити 
ефективне обговорення і наради ізвирішення 
проблем; знання правил проведення 
«мозкового штурму». 

9) Комунікативні ділові уміння: 
здатність відстоювати свою думку, права, не 
руйнуючи відносин; уміння надихати 
новими ідеями і планами; уміння задавати 
правильні запитання і визначати ступінь 
проінформованості й емоційний стан 
партнера; уміння створювати канали 
двохсторонньої комунікації, 
концентруватися на співрозмовнику; уміння 
ефективно заохочувати і критикувати інших 
людей. 

10) Уміння вести переговори: уміння 
визначати цілі і задачі презентації, інтереси 
аудиторії; уміння готувати ефективну 
доповідь; володіння стратегіями переконань і 
ораторськими навиками; уміння давати 
відповіді на важкі, незручні запитання; 
володіння технічними аспектами презентації; 
здатність етично вести диспут; уміння 
обговорювати пропонувати. 

11) Орієнтація на клієнта: знання 
політики і стандартів у сфері роботи із 
клієнтами; орієнтація на поточні і 
перспективні потреби клієнтів і партнерів; 
уміння вести себе коректно із різними 
видами «важких» клієнтів і партнерів; 
презентувати послуги з акцентом на 
перевагах і вигодах; здатність консультувати 
і будувати партнерські взаємовідносини із 
клієнтами.  

З метою аналізу змісту формування 
лідерських якостей студентів нами було 
проаналізовано галузеві стандарти вищої 
освіти України та Росії за напрямом 
підготовки «Агрономія» ОКР «Бакалавр» [9, 
10]. У федеральному стандарті визначені такі 
види діяльності: 

1) виробничо-технологічна; 
2) організаційно-управлінська; 
3) науково-дослідна. 
В розрізі проблеми виявлення якостей, 

які необхідні лідеру АПК, вважаємо за 
доцільне, детальніше розглянути вимоги до 
організаційно-управлінського виду 
діяльності. Бакалавр за зазначеним напрямом 
підготовки повинен вміти вирішувати такі 
задачі: 

- організовувати роботу колективу 
підрозділу с/г підприємства із виробництва 
продукції рослинництва (участь у складенні 
перспективних і оперативних планів, 
кошторисів, заявок, інструкцій) 

- прийняття управлінських рішень з 
реалізації технологій вирощування с/г 
культур у різних економічних і погодних 
умовах; 

- розрахунок економічної ефективності 
застосування технологічних прийомів, 
внесення добрив, засобів захисту рослин, 
нових сортів; 

- проведення маркетингових 
досліджень на с/г ринках; 

- контроль за якістю вирощуваної 
продукції, її зберігання і реалізації; 

- контроль за дотримання 
технологічної і трудової дисципліни; 

- забезпечення безпеки у процесі 
виробництва. 

Випускник повинен володіти 
наступними загальнокультурними 
компетенціями: 

- володіння культурою мислення, 
здатністю до узагальнення, аналізу, 
сприймання інформації, постановки мети і 
вибору шляхів її досягнення; 

- уміння логічно правильно, 
аргументовано і ясно будувати усне і 
письмове мовлення; 

- готовність до кооперації із колегами, 
робота в колективі; 

- здатність знаходити організаційно-
управлінські рішення в нестандартних 
ситуаціях і готовністю нести за них 
відповідальність; 

- уміння використовувати нормативно-
правові документи у своїй діяльності; 

- прагнення до саморозвитку, 
підвищення своєї кваліфікації та 
майстерності; 

- уміння критично оцінювати свої 
переваги і недоліки, намітити шляхи і обрати 
засоби розвитку переваг і усунення 
недоліків; 

- усвідомлення соціальної значимості 
своєї майбутньої професії, висока мотивація 
до виконання професійної діяльності; 

- здатність орієнтуватися в основах 
економічної теорії, особливостях ринкової 
економіки, самостійно вести пошук роботи 
на ринку праці; 

- здатність використовувати основні 
положення і методи соціальних, 
гуманітарних і економічних наук при 
вирішенні соціальних і професійних задач, 
здатність аналізувати соціально-значимі 
проблеми і процеси; 
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- здатність працювати з інформацією; 
- володіння засобами самостійного, 

методично правильного використання 
методів фізичного виховання і укріплення 
здоров’я, готовністю до досягнення 
належного рівня фізичної підготовки для 
забезпечення повноцінної соціальної і 
професійної діяльності. 

Випускник повинен володіти також 
визначеними професійними компетенціями. 
Найбільш важливі для лідера на нашу думку 
є ряд загально професійних та виробничо-
технічних компетенцій. Із загально 
професійних це:  

1) володіння основними методами 
захисту виробничого персоналу і населення 
від можливих наслідків аварій, 
катастроф,стихійних лих; 

2) готовність встановити відповідність 
агроландшафтних умов потребам 
сільськогосподарських культур при їх 
розміщенні на території землекористування. 

Виробничо-технічні: 
1) здатність обґрунтувати сівозміну і 

підбір сортів с/г культур для конкретних 
умов регіону і рівня ведення землеробства; 

2) здатність використати 
агрометеорологічну інформацію при 
вирощуванні продукції рослинництва; 

3) готовність обґрунтувати технології 
покращення і раціонального використання 
природних угідь. 

Висновки. 
1) Професійна підготовка 

висококваліфікованого фахівця, 
конкурентоздатного на сучасному ринку 

праці вимагає від вищого навчального 
закладу реалізувати навчально-виховний 
процес на засадах компетентнісного підходу.  

2) Компетентнісний підхід передбачає 
формування у майбутніх фахівців як 
загальних, так і професійних компетенцій. У 
свою чергу професійні компетенції фахівця 
передбачають набуття студентською 
молоддю організаційно-управлінських 
компетенцій, які обумовлюють формування 
у навчально-виховному процесі здатності 
організовувати, планувати, аналізувати 
професійну діяльність. Тому, одним із 
важливих освітніх завдань сучасного вищого 
навчального закладу є професійна підготовка 
фахівця, який здатен виконувати функції 
лідера у трудовому колективі, успішно 
вирішуючи виробничі задачі у різних 
ситуаціях.  

3) Аналіз галузевих стандартів вищої 
освіти за напрямом підготовки «Агрономія», 
ОКР «Бакалавр» свідчить, що важливої 
змістовою складовою лідерських якостей 
студентів – майбутніх фахівців АПК є 
організаційно-управлінська компонента, а 
також ряд загальнокультурних та 
професійних компетенцій. 

Актуальними напрямами подальшої 
розробки окресленої проблеми є 
обґрунтування структурної моделі фахівця 
АПК, як лідера у даній галузі народного 
господарства та технології формування 
окремих лідерських якостей студентів 
аграрних ВНЗ на засадах компетентнісного 
підходу. 
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